

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO III

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 106

SUSCRIPCIONES

EN JACA: trimestre, UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
ULTRAMAR: Id 3 pesetas.
EXTRANJERO: Id 4 pesetas.

Jaca 21 de Mayo de 1898.

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos y gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana, á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 21 *Sábado*.—Santos Victorio, Secundino y Sinesio, y Santa María del Socorro.
22 *Domingo*.—Santos Casto y Rufino, y Santas Rita de Casia y Elena.
23 *Lunes*.—Santos Basilio, Miguel, Desiderio y Epifanio.
24 *Martes*.—San Torcuato.
25 *Miércoles*.—Santos Gregorio VII y Luciano y Santa María Magdalena.
26 *Jueves*.—Santos Felipe Neri y Crescenciano.
27 *Viernes*.—San Juan, papa, y Santa Restituta.

CULTOS

Signen celebrándose los ejercicios de las Flores de Mayo en la iglesia de Santo Domingo.
PARA MAÑANA.—*Misas de hora*.—A las ocho en la Parroquia. A las nueve en las Escuelas Pías. A las once en el Carmen. A las doce en la Catedral.

BOLSA

Cotización oficial del 18 de Mayo.

4 por 100 interior.	47'00
4 por 100 exterior.	59'75
Amortizable al 4 por 100.	00'00
Aduanas.	76'50
Cubas de 1886.	60'25
Id. de 1890.	48'50
Filipinas.	54'00
Acciones del Banco.	309'00
Id. de la Tabacalera.	196'00
Cambio sobre París.	90'00
Id. id. Londres.	00'00
4 por 100 español en París.	32'50

ALMUDI PÚBLICO

Precios que han regido en esta semana.—Trigo, 6'25 pesetas fanega. Cebada, 2'75 id. id.; Avena, 2'25 id. id.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas en el colegio de Escuelas Pías.

Días.	Mínima.	Máxima.	Media.
14	1.8	20.2	10.5
15	9.2	23.0	16.1
16	7.0	22.1	14.6
17	5.2	13.2	9.2
18	4.5	12.7	8.6
19	0.4	9.0	4.7
20	4.2	13.0	8.6

NUEVAS COMPLICACIONES

A pesar de la superioridad evidente de los Estados Unidos sobre España por su riqueza, por su población y por sus medios de combate, la empresa á que con injuria de todas las leyes se ha lanzado aquel gobierno, no es tan fácil como se creían, sin duda, en su vanidad, los partidarios de la guerra.

Era para ellos cosa fácil la invasión de Cuba y la rendición de Puerto Rico, y después de cerca de un mes de guerra, realmente las ventajas por ellos obtenidas resultan nulas por haber sido rechazados en todas partes, y eso que son dueños absolutos de aquellos mares, y que nuestros soldados, sin la ayuda de barcos españoles, á la par que rechazar los

desembarcos, tienen que luchar con el enemigo del interior.

Algo, y más que algo, se habrá enfriado el entusiasmo que en los norteamericanos avivó nuestro desastre de Cavite, al ver cómo los cañones del Morro de la Habana tienen á raya á sus grandes acorazados, cómo nuestros artilleros, con serenidad admirable, los ahuyentan de delante de Puerto Rico, y cómo nuestros bravos soldados y pequeños barcos de guerra en Matanzas, Cárdenas, Cienfuegos, Caibarien y otros puntos, les han castigado al intentar hacer desembarcos.

Estos hechos, á pesar del egoísmo que domina á la generación contemporánea, egoísmo que se extiende á pueblos y gobiernos, hacen que en todas partes se reconozca, como no puede menos, que la raza española conserva la virtudes de bizarría y serenidad que siempre la distinguieron, que la prensa toda de Europa nos muestre su admiración y simpatía, y que, hasta buena parte de la inglesa, no obstante sus simpatías por los Estados Unidos, declare que la resistencia será mayor de lo que imaginaban nuestros enemigos.

Pero estos hechos, si son motivo de regocijo para nosotros, porque han servido para levantar el espíritu público que parecía algún tanto abatido, y para llevar la esperanza al ánimo de los pusilánimes, no son suficientes aún para que podamos entonar el himno de la victoria. En la guerra los reveses fueron siempre mezclados con los éxitos lisonjeros, y conviene no entusiasmarse con éstos para no venir á sufrir luego el desencanto.

Ciertamente no pueden ser más difíciles los momentos que atraviesa la sociedad española. Aparte las hondas perturbaciones de que está amenazada en el interior, anuncianse nuevas complicaciones en el exterior con la pretendida alianza de Inglaterra con los Estados Unidos.

Al decir de los periódicos de Madrid, un importante hombre público afirmaba días pasados que la causa de la guerra entre España y la república norteamericana, era única y exclusivamente Inglaterra, la cual se opuso á una acción común de las potencias para evitar la ruptura de las hostilidades entre las dos naciones.

Corroboran la afirmación del mencionado hombre público, las palabras de lord Salisbury al calificar á España de pueblo *moribundo*, de cuyos despojos deben apoderarse las naciones florecientes y poderosas, y el discurso pronunciado por Mr. Chamberlain, ministro de los más influyentes del gobierno de Inglaterra, en Birmingham, con ocasión de los asuntos de China, discurso que implica, en un periodo breve, si es que ya no existe, la celebración de una alianza con los Estados Unidos en contra de la política de Rusia y de otras naciones en el Extremo Oriente.

Desde luego las frases del presidente del

consejo de ministros y del ministro de las Colonias de Inglaterra, al dejar entrever la participación que aquel gobierno desea en la contienda, dan idea de la escasa imparcialidad que podemos esperar por ese lado, supuesto que los elementos directivos de dicha nación no han vacilado en manifestar públicamente sus simpatías por los Estados Unidos. Pero esta misma actitud de Inglaterra, y sus alianzas para dominar en los mares de China, podría determinar una conflagración general, explicándose por esto mismo la emoción profunda que ha causado en todas las cortes de Europa el belicoso discurso de Mr. Chamberlain.

Asegúrase que Rusia se opondrá energicamente á las ambiciones de Inglaterra, y que muy pronto el gobierno de San Petersburgo enviará una nota al gabinete inglés pidiendo la rectificación de aquel ya célebre discurso; el Japón declara terminantemente que no consentirá la ocupación de Filipinas por los Estados Unidos; Francia nos acaricia y se prepara á seguir el ejemplo de Rusia, y en Alemania se anuncia que el emperador pronunciará pronto un discurso que ha de producir gran sensación.

Tal es la alarma que en los pueblos interesados en sostener el equilibrio europeo han producido las cínicas declaraciones de Inglaterra, al poner de manifiesto sus intentos que hace ya tiempo se adivinaban.

Ahora bien; si como se teme, la conflagración general estalla, ¿será ésta benéfica para España? Esto es lo que preocupa hoy á nuestra nación, y por ello se necesita mucho tacto, mucha prudencia y gran inteligencia en nuestros gobernantes. Quiera Dios concedérsela para que así no nos veamos envueltos en nuevas complicaciones.

LO QUE HA HECHO ESPAÑA EN CUBA

Para comprender el progreso que ha realizado la isla de Cuba bajo la administración española, comparado con el de las repúblicas hispano-americanas, bastará fijarse en las cifras que siguen, sacadas de las estadísticas oficiales.

Era la población de Cuba en 1890 de 1.681.000 almas.

En 1846 la proporción entre los habitantes blancos y negros era de 46'5 por 100 los primeros y 53'5 por 100 los segundos.

En 1895 cambia aquella proporción, respectivamente, en 75 y 25 por 100.

Ningún país de la América española, excepto la República Argentina, aventaja á Cuba en el tanto por ciento de aumento de población.

Una tercera parte de la población blanca de Cuba sabe leer y escribir, y lo mismo sucede con el 12 por 100 de la población negra, mientras que en ninguna de las repúblicas hispano-americanas es tan pequeño el tanto por ciento de habitantes que no saben leer y escribir.

La Habana tiene 220 000 habitantes; hay 16 poblaciones que tienen más de 10.000 almas y 59 que pasan de 2.000 cada una.

De la población total de la isla es urbana el 46'3 y rural el 53'7. La población agrícola es, pues, de

1.000.000 aproximadamente, figurando en este número 250.000 hombres de 18 á 60 años.

Los insurrectos han reclutado principalmente su gente entre los labradores de las haciendas, pero concediéndoles que sus fuerzas se han elevado á 40.000, se ve que ni aun en el campo representa la mayor parte de la población.

Hay en la isla de Cuba más de 1.200 escuelas de instrucción primaria con unos 83.000 alumnos, lo cual viene á representar un tanto por ciento cinco veces mayor de alumnos que en Méjico, Venezuela, Chile y Brasil.

Hay además en la isla 170 publicaciones periódicas, y en la Habana, además de 20 diarias, 48 semanales y 28 mensuales. La proporción entre las publicaciones periódicas y la población es inmensamente mayor que en cualquiera de las repúblicas hispano-americanas.

En proporción al área de Cuba, excede ésta en comodidades ferroviarias á los mismos Estados Unidos y á las repúblicas hispano-americanas en dichas comodidades ferroviarias y en las telegráficas y postales.

Respecto á la riqueza por cabeza marcha la isla de Cuba al lado de los países más prósperos del mundo.

La riqueza por habitante estaba representada el año pasado en Cuba por 531 pesos fuertes y por 407 en los Estados Unidos.

El total de los impuestos por cabeza es en Cuba de 15 pesos, mientras que en Chile es de 25, en el Brasil 22, en el Uruguay 20, en Costa Rica 19 y 16 en la República Argentina.

De aquellos 15 pesos 6'50 sirven para pagar intereses de la deuda pública ocasionada por la insurrección de 1868, que importa anualmente 10 500 000; de los restantes 15.000 000, 14.000.000 se gastan en la isla.

La deuda pública era en 1894 de 170 000.000 toda ella procedente de la insurrección del año 1868.

El crédito que ha tenido hasta ahora la isla de Cuba lo demuestra el hecho de que las obligaciones de su empréstito se cotizaban en 1896 en París á 102, ó sea á un tipo más alto que el de las obligaciones de todas las repúblicas latino-americanas.

UNA ALOCUCIÓN DEL GENERAL CERVERA

La víspera de hacerse á la mar en Cabo Verde la escuadra que manda el general Cervera dirigió éste á sus subordinados la siguiente varonil y patriótica alocución:

"TRIPULANTES TODOS DE LA ESCUADRA:

Después de tres años de lucha en Cuba, vamos al fin á ver el término. Seguramente no se hubiera sostenido tres meses la insurrección sin los auxilios que ha recibido siempre de los Estados Unidos.

Viendo esta nación que con su ayuda indirecta y con las mil molestias que nos ha suscitado no podía conseguir los fines que su codicia le inspira, que no son otros que arrebatarnos la isla de Cuba, arroja la máscara al ver agonizar la insurrección y nos hace la guerra más injusta que registra la historia.

No la quería España ciertamente, y prueba de ello es su conducta en la que ha llegado á cuanto puede acceder una nación que se precia en algo. Pero la ambición insaciable de los yankees gritaba siempre más, más, hasta que llegó á pedirnos todo: lo que es nuestro, lo que descubrieron los españoles dirigidos por Colón, lo que pobló Diego Velázquez y han hecho próspero y rico los españoles á costa de tantas vidas como se han perdido en los cuatro siglos que hace del descubrimiento.

Vamos, pues, á la guerra obligados por el orgullo y la codicia yankee; pero vamos como siempre fueron los españoles, fuertes en sus derechos y confiados en Dios que no abandonará causa tan justa y protegerá nuestros esfuerzos.

No tengo que recordaros la disciplina, porque en los seis meses que llevo de mandaros sólo tengo motivos para felicitaros de ella. Tampoco os recomiendo la constancia en el servicio, sobre todo el de vigilancia, á pesar de lo duro que llega á hacerse cuando se prolonga mucho, porque conozco vuestras condiciones en esto como en todo. Mucho menos os recomendaré el valor; sois españoles y... basta.

A la guerra, pues; y cuando yo os lleve al combate, tened confianza en Dios y en vuestros jefes, y que con la conciencia del alto deber que cumplimos, nos halague á todos la idea de la gratitud de la patria, que salvaremos del peligro en que se encuentra.

Las naciones que nos contemplan verán que la

España de hoy es la de siempre, y al regresar á nuestros hogares nos veremos rodeados de la gratitud y el amor de nuestros conciudadanos, que será nuestra mejor recompensa.

¡Viva España!

¡Viva el Rey!

¡Viva la Reina Regente!

San Vicente de Cabo Verde á 28 de Abril de 1898.

El almirante de la escuadra española, *Pascual Cervera.*

CARTA DE MADRID

19 de Mayo de 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

No hay para qué decir que el asunto culminante de la semana ha sido la crisis resuelta ayer, después de una gestión laboriosísima. Y decimos resuelta porque aunque es cierto que el Sr. León y Castillo ha puesto algunos reparos, éstos desaparecerán en cuanto reciba el telegrama que el Sr. Sagasta le transmitió anoche, y el embajador de España en París dejará de serlo para venir á ocupar la cartera de Estado, hoy la más importante por los amagos de conflicto internacional que se ven en lontananza. Además el Sr. León y Castillo viene de la capital donde la vida diplomática es más activa y donde afluye todo el movimiento político europeo, y allí ha podido estudiarlo y estudiar las corrientes que la cuestión internacional ha de seguir. Nadie, pues, en mejores condiciones que él, ya que todos sean igualmente aptos y dignos, para desempeñar la cartera de Estado.

No es de nuestra incumbencia, como soldados de fila que somos, y obedientes siempre á las soluciones que vengan de lo alto, aconsejadas por el ilustre jefe del partido liberal, no nos compete, decimos, analizar las causas de la crisis, ni hacer una crítica del proceso que la crisis ha seguido, ni de la solución adoptada. Aunque al hablar de todo esto pudiéramos censurar, con más ó menos vehemencia, ciertas actitudes que no hemos creído ni creemos justificadas, no hemos de hacerlo por la razón dicha.

Aceptamos con gusto la solución, y sólo deseamos que sea un continuado triunfo, tanto para bien del país como del gobierno liberal, en cuyas filas militamos, el paso de los nuevos ministros por las esferas del poder.

Acerca del programa del gobierno que mañana se presentará á las Cámaras, nada podemos adelantar, porque el Sr. Sagasta no ha dicho una palabra que á esto se refiera.

Sin embargo, cabe presumir que el concurso presentado por el Sr. Gamazo á la importante obra del señor Sagasta de salvar la difícil situación presente de España, ha de coincidir en todas sus partes, así en lo económico como en lo político, con el programa ofrecido al país por el partido liberal, porque sería medianamente lógico que, pendientes de aprobación los presupuestos del Estado, viniera un nuevo criterio á presidir materia de tan vital interés para la salvación de nuestra Hacienda? Y cuando, así el partido de Unión conservadora como la fracción republicana, han aceptado en todas sus partes las consecuencias de la implantación de la autonomía en las Antillas, comprometiéndose, además, el primero á consolidarla si es llamado al poder, ¿es oportuno, siquiera discreto, dar suelta á la opinión sobre discrepancias entre los personajes del actual gobierno y del anterior en lo que atañe á la cuestión colonial? De aquí que se conjure con fundamento que la afirmación del ilustre jefe del partido liberal Sr. Sagasta, perfectamente acorde con la de sus más caracterizados prohombres, sobre unidad de criterio y, por tanto, de acción en los problemas sometidos al estudio y desarrollo del actual gobierno, sintetiza las aspiraciones, así de la extrema derecha como izquierda del partido liberal, en salvar la situación de España, cueste lo que cueste.

**

Después de la solución de la crisis, constituye tema preferente en las cancillerías europeas, la supuesta actitud del gobierno inglés en lo referente al conflicto hispano-yankee, sobre cuya actitud pesan las opiniones de significados elementos del referido gobierno, más ó menos francamente identificados con los propósitos de ambición, vulgo conquista, de los Estados Unidos.

Y desde luego, dada la complicidad de intereses esparcidos por los continentes de Asia y Africa, patrimonio de naciones de tanta significación militar y naval como Francia y Alemania; la íntima relación que existe entre la primera y Rusia, la constante aspiración de los grandes Estados europeos de

mantener á todo trance una paz llamada universal, que habría de alterarse tan pronto la alianza anglo-americana fuera un hecho, puede afirmarse que debe ser objetivo de los gobiernos, así de los pequeños como de los poderosos Estados de la Europa, el estrechar aquellos vínculos por sí solos suficientes á mantener la tan cacareada paz universal, no europea, puesta en litigio de confirmarse la antedicha alianza.

Desde este punto de vista, la diplomacia hace bien en ocuparse de aquello que muy en breve puede agitar algo que parecía dormido por la serenidad de espíritu hasta hoy dueña de los destinos de Europa.

Y ya que el Sr. León y Castillo es el indicado para cartera tan importante como la de Estado, reciente en detenido análisis sobre el movimiento inicial de la cuestión internacional, hay que suponer que el gobierno del insigne Sr. Sagasta proveerá á todas las contingencias del porvenir con aquel patriotismo y aquel acierto en que suelen inspirarse las decisiones de todos sus gobiernos.—G.

CARTA DE HECHO

Hecho 18 de Mayo de 1898.

Sr. Director de LA MONTAÑA.

Muy señor mío: En la *Gaceta de Madrid* hemos visto hoy anunciada la subasta de esta carretera para el día 25 del próximo mes de Junio.

No puede V. figurarse la inmensa alegría que ha producido en el vecindario tan fausta nueva, ni yo sé describir tanta satisfacción.

¿Y cómo no ser así después de suspirarla por tantos años? Y si se para á pensar, por un momento, en los beneficios que ha de reportar á este miserable país, ¿cómo no dar expansión á sus sentimientos? Seguidamente se han echado las campanas á vuelo; el Ayuntamiento, bajo la presidencia del teniente alcalde, se ha reunido para acordar lo más adecuado al caso; una rondalla ha recorrido las calles cantando jotas alusivas que han sido coreadas por la inmensa concurrencia que se ha unido en su trayecto, olvidando en aquellos instantes las amarguras que sufre, tanto por sus más apremiantes necesidades, cuanto por el desconsuelo que produce la guerra aniquilando el país, si bien no en tan alto grado como el que representa la grosería del que nos la hace.

Si en tiempos normales hubiera sido extraordinariamente satisfactorio obtener la carretera (llamémosla vida) ¿cuánto más lo ha de ser en éstos de tan difícil consecución? ¿Cómo han de corresponder estos vecinos á la inmensa voluntad y firmeza de deseo que ha manifestado por ellos el excelentísimo Sr. Conde de Xiquena? ¿Cómo agradecer su abnegación al Sr. D. Manuel Gavin? ¿Cómo premiar al Sr. D. José Sans, ingeniero Jefe, la asiduidad en su impropio trabajo llevado á cabo en tan breve espacio de tiempo? Y por fin ¿cómo expresaremos á los Sres. Ripa y diputados provinciales liberales nuestra consideración por sus anhelados deseos? Difícilmente puede haber palabras, y mucho menos obras, que puedan satisfacer lo que se merecen. Ya, pues, que esto es punto menos que imposible, sirvanles estas mal perfeñadas líneas como el testimonio del más sincero y eterno agradecimiento de los vecinos de esta villa con el de su *Correponsal*.

NUESTRA CARTERA

A consecuencia del mal estado de su salud, ha presentado la dimisión del importante cargo de ministro de Fomento, nuestro queridísimo amigo el Excmo. Sr. Conde de Xiquena, muy celoso diputado por Jaca, quien ante la necesidad de atender á la enfermedad que sufre, ha visto obligado, contra su voluntad, á abandonar el ministerio, en las presentes circunstancias, las más necesitadas de hombres íntegros y patriotas que cual el señor Xiquena dirijan los destinos de la nación.

Al dimitir tan querido diputado la cartera que desempeñaba, ha dejado corrientes asuntos importantísimos relacionados con la prosperidad y fomento de esta provincia, y entre otros el de la carretera de Hecho, cuya subasta ya se ha señalado para el día 25 del próximo Junio, día de nuestra Patrona, elegido por nuestro diputado para que los pueblos interesados guarden perdurable memoria de tan importantísima y necesaria vía de comunicación.

Dicha subasta se verificará el indicado día, ante la Dirección general de Obras públicas, sita en el ministerio de Fomento, bajo el presupuesto de con-

trata de 639.927 pesetas 61 céntimos para los trozos primero y segundo, y de 358.590 pesetas 40 céntimos para el trozo tercero.

La importante villa de Hecho, así como los pueblos interesados en la construcción de la carretera, están de enhorabuena, por ver satisfechos hoy, debido al interés del Sr. Conde, los anhelos de hacer muchísimos años, y de enhorabuena está también el partido, por contar con un representante que tan admirablemente interpreta los deseos de esta montaña, convirtiendo en hechos realizados todo aquello que este país apetecía, como necesario para su fomento y prosperidad.

Sinceramente lamentamos que el mal estado de su salud haya imposibilitado al Sr. Conde de Xiquena, el seguir prestando su valimiento á la patria, desde el Ministerio que con general aplauso desempeñaba, y al hacer sinceros y verdaderos votos por su restablecimiento, tenemos la seguridad de que seguirá dispensando á este su querido distrito el solícito interés y la protección decisiva que desde el primer momento le ha otorgado en todas las ocasiones que ha sido preciso, poniendo sin interrupción al servicio del distrito de Jaca sus valiosísimos prestigios é importantísima consideración política y personal.

Por Real orden del 13 del actual ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de esta ciudad nuestro muy querido amigo D. José Lacasa Ipiens, de cuyo cargo fué posesionado el miércoles último.

El Sr. Lacasa, en el ya largo tiempo que viene ocupando accidentalmente aquel cargo, ha demostrado poseer aptitudes poco comunes para su desempeño y revelado iniciativas que hoy seguramente, al ocuparlo en propiedad, llevará á la práctica con mayor holgura.

Felicitemos á nuestro buen amigo y felicitamos también á esta nuestra querida ciudad y á su ilustrísimo Ayuntamiento, cuyos intereses seguirán hallando en aquél, como hasta ahora, un celoso defensor y un inteligente, recto y honrado administrador.

Mañana á las siete y media de la misma profesará en la iglesia de la Casa Amparo, la hermanita Sor Consuelo de San José Rodríguez Troncoso, á presencia del Ilmo. Sr. Obispo y apadrinándola en tan solemne acto la bondadosa señora D.^a Balvina Rodrigo de Martínez.

Que el Señor siga concediendo á la nueva religiosa la abnegación y virtudes necesarias para el desempeño de su caritativa misión.

Con objeto de despachar asuntos particulares, en el tren correo de ayer llegó á esta ciudad nuestro distinguido amigo D. Mariano Barbero, competente secretario del Gobierno civil de esta provincia.

La comisión mixta de ingenieros civiles y militares, hállase hace unos días practicando estudios en las carreteras de Biescas á Broto y de Gésera á San Juan de la Peña.

El miércoles último se reunió en esta plaza el Consejo de guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida al soldado José Casanovas Mur por el delito de desertión, no habiéndose hecho público el fallo hasta este día.

El campo ha experimentado un ligero alivio en la pertinaz sequía, á consecuencia de haber llovido el lunes último, si bien no en la cantidad suficiente para sazonar las tierras.

La temperatura ha bajado bastante, efecto de haber aparecido cubiertos de nieve los picos más altos de esta montaña.

Ha sido nombrado por Real orden Arcipreste de la Santa Catedral de Huesca, nuestro distinguido amigo el M. I. Sr. D. Diego Fernández, canónigo de la Catedral de Jaca.

Felicitemos al agraciado por la justa y merecida distinción de que ha sido objeto por parte del Gobierno de S. M.

Ha sido nombrado Inspector de primera enseñanza para Canarias D. Manuel Ibarz, paisano nuestro y buen amigo que desempeñaba el cargo de profesor de la escuela normal de la Habana.

Por su ilustración y buenas condiciones, ha sido muy acertado el nombramiento, y por ello felicitamos al Sr. Ibarz.

En la noche del miércoles tuvo lugar en el "Ga-

binete de Recreo, una velada de prestidigitación é ilusión dada por el ilusionista Sr. Pico (a) *El Pajarito*, que en verdad no satisfizo á ninguno de los concurrentes, terminando con un animado baile, que es lo único digno de mención en tal fiesta.

El propio casino, así como el de la "Unión Jaquesa", dieron bailes en sus salones la noche del jueves, con ocasión de la festividad del día.

Comienzan á regresar á esta ciudad los estudiantes que se hallaban cursando en las Academias y Universidades, después de haber sufrido los exámenes de prueba de curso.

Entre los vecinos del pueblo de Santa Cruz, se ha hecho una colecta para la suscripción nacional, que ha producido 93 pesetas 5 céntimos, y en muchos pueblos de esta montaña se está recaudando con idéntico fin patriótico.

Ha tomado posesión del cargo de escribano-actuuario del juzgado de Sariñena, D. Fernando García Barsala, estimado amigo y paisano nuestro.

Se han concedido 500 pesetas del material de Ingenieros para entretenimiento de las fortificaciones de Jaca.

El Obispo electo de Puerto Rico Fr. José Valdés ha hecho una visita al Ilmo. y Rvdmo. Prelado de esta Diócesis, marchando para Madrid en el tren correo del martes.

Ha sido destinado á Filipinas, formando parte del batallón expedicionario de Burgos, nuestro particular amigo el capitán de infantería D. Camilo Muñoz.

Se está organizando en Zaragoza una rondalla que se llamará "Rondalla española", la cual hará un viaje por el extranjero con objeto de recaudar fondos con destino á la suscripción nacional.

El propósito de los artistas que forman la rondalla no puede ser más laudable, y seguramente por sus dotes artísticas obtendrán aplausos y provechosos resultados para su patriótico fin.

Nuestro apreciable colega *El Eco de Guadalupe*, de Alcañiz, dirige una razonada exposición á los senadores y diputados de las provincias de Teruel, Zaragoza y Tarragona, interesándoles en el asendado asunto del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita.

Cree el colega que se está en el caso de solicitar de los poderes públicos la caducidad inmediata, trabajando para obtener una concesión en iguales términos que la otorgada para el ferrocarril Calatayud-Teruel-Sagunto.

Mañana, á las diez de la misma, tendrá lugar en la alcaldía de Acumuer la tercera subasta de pastos de los montes números 156, 157, 159 y 160 del Catálogo, denominados "Boalar", "Labayo", "Recuarta-Alera", y "San Bartolomé", bajo el tipo de retasa de 900 pesetas.

En el propio día se celebrarán en la alcaldía de Gavín las terceras subastas de pastos de las partidas Cochetón, Mátala y Sayeta, del monte número 299 del Catálogo, denominado "El Puerto", bajo el nuevo tipo de retasa de 356'10 pesetas para cada una de dichas partidas y con sujeción al pliego de condiciones publicado en el *Boletín Oficial* extraordinario correspondiente al día 20 de Septiembre último.

Comienzan á regresar á la alta montaña los ganados lanares que, durante la temporada de invierno, han pastado en la parte baja de esta provincia y en la de Zaragoza.

Vienen en muy buen estado y con abundante cría, observándose en sus precios un alza prudencial y no excesiva. Han encontrado los pastos de verano en buenas condiciones, favorecidos por las últimas lluvias.

Como se viene haciendo desde hace algunos años, con el loable fin de evitar la despoblación de los ríos, han sido arrojados en el Gállego 22 millares de truchas, de tres variedades distintas y procedentes de los criaderos de Piedra.

A consecuencia de las dimisiones presentadas por los ministros de Fomento, Marina, Estado y Ultramar, hase constituido el ministerio español en la siguiente forma:

Presidencia sin cartera, Sagasta.
Fomento, Gamazo.

Hacienda, Puigcerver.
Gobernación, Capdepón.
Estado, León y Castillo.
Gracia y Justicia, Groizard,
Ultramar, Romero Girón.
Marina, Auñón.
Guerra, Correa.

SUSCRICIÓN NACIONAL

para los gastos de la guerra y fomento de la Marina española.

RELACION de las cantidades ingresadas hasta esta fecha en la Tesorería de la Junta municipal de esta ciudad.

	Pesetas
El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo	300
El Ilmo. Ayuntamiento de Jaca.	300
La Sociedad Molino harinero y luz eléctrica.	250
El casino "Gabinete de recreo"	125
El id. "Unión Jaquesa"	100
D. José Lacasa.	25
D. Félix Alastuey.	100
D. Manuel Ripa.	100
D. Ramón Belío.	50
LA MONTAÑA.	25
Total	1375

Continuará.

FRANCISCA CEBOLLERO

MODISTA

acaba de llegar de Barcelona y confeccionará toda clase de trages de señora y de niños.

Para los encargos dirigirse á la plaza del Toro, número 7, segundo.

VARIEDADES.

MI BIOGRAFÍA

En Jaca, dueña y rica de las montañas, parió mi padre al hijo de sus entrañas.
Mi niñez arrullaron con sus gorgeos los pájaros que cruzan los Pirineos;
el aura embalsamada con su susurro;
y el potente rebuzno del manso burro.
Si nací de cabeza ó de otro modo, Orosia, mi comadre, lo sabe todo.
También podría daros razón mi padre, que ayudó, en lo que pudo, á la comadre...
A los catorce meses ya me iba solo.
¡Ya me hubiera marchado de polo á polo!
Mas tuve la desgracia de que mi ama me dejó caer un día desde la cama;
y con tan mala suerte, que en la mesilla dejé clavado un hueso de mi rodilla.
Me curé, fui á la escuela poquito á poco...
¿Que no aprendiste nada? Pues yo tampoco.
Sólo lo más preciso y necesario para pisar las aulas del Seminario.
Aquí estudié solfeo, filosofía,
(con algunas nociones de hipocresía.)
Yo seguía con gusto esta carrera;
pero, como era un hombre como cualquiera,

senti amor en mi pecho
por una chica
más fea que un demonio
pero muy rica.
(Lo de rica es mentira,
pero ¡adelante!
¡Obliga á tantas cosas
el consonante!...)
Una tarde de otoño
salí á paseo,
envuelto entre los pliegues
de mi manto:
la vi, me vió, nos vimos,
nos entendimos,
y al otro día, juntos,
al baile fuimos.
El Prelado, que supo
lo que ocurría,
me firmó por su puño
la cesantía.
Hoy mi padre me emplea
en la oficina
para hacer sumas, restas ..
y tinta china,
limpiar los tiralíneas
los cuadradillos,
y, á veces, el tabaco
de sus bolsillos.
Y, así, vivo tranquilo,
con casa franca,

el estómago lleno
y ropa blanca.

Bocina.

PASATIEMPOS

(Remitidos por los que llevan sombrero en días festivos y dedicados á Manuel.)

CHARADA

Musicales *prima cuarta*,
en alfabeto *dos tres*,
dos una cuarta es un nombre,
como el *todo*, de mujer.

TARJETA ANAGRAMA

Emeterio Girón Ventánez.

Combinar las anteriores letras de modo que se lea el nombre y apellidos de un célebre matador de toros.

JEROGLIFICO

Rojo Blanco Negro a.

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones á los pasatiempos del número anterior.
A la charada:

NOVENO

La han acertado: P. Pito, los que llevan sombrero en días festivos, B. Sugo, Conrado, C. P., California, uno de Guasa, T. G., un barbilampiño y mi vecinita.

A la garita numérica:

ANDRESA

Han mandado soluciones exactas: Los que llevan sombrero en días de fiesta, Courado, P. Pito y California.

Al jeroglífico:

DESCIFRADO

Lo han adivinado: Los del sombrero, P. Pito, B. Sugo y California.

Imprenta de Rufino Abad.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL SOL

COMERCIO DE BASILIO MARTÍNEZ

En este establecimiento

SE FACILITAN MUESTRAS Y PRECIOS DE TODOS LOS GÉNEROS lo mismo de tejidos que de ultramarinos, y el público puede tener la seguridad de que en este comercio se vende todo á precios muy baratos y de que la calidad de los géneros es inmejorable. Así, pues,

NO DEJÉIS DE PEDIR MUESTRAS Y PRECIOS

á este comercio antes que compréis, para ver la economía que comprando en él se obtiene.

También se han recibido para caballero

GRANDES EXISTENCIAS

EN CORTES DE TRAJES PARA VERANO

que se venderán á cualquier precio

EN EL COMERCIO

EL SOL

BASILIO MARTÍNEZ

SE VENDE

una casa sita en la calle del Sol, número 7 y tasada en 6,000 pesetas. Consta de tres pisos y principal. Informarán en la calle del Coso, n.º 16

LAUREANO COSTA

CARBÓN FUERTE DE CARRASCA

á 10 céntimos kilo

SE SIRVE Á DOMICILIO

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE Á

LAUREANO COSTA

GARANTIZO SU EXCELENTE CALIDAD

CONFITERIA, REPOSTERIA Y ULTRAMARINOS

de

EL BUEN GUSTO

HIJOS DE ANSELMO NIVELA

Imenso surtido en cajas y bombonera con ricos chokolatines propias para festividades, bodas y bautizos.

Cartuchos, cucuruchos é infinidad de caprichos para regalos.

Novedades continuas en bolsas de raso y felpa con adornos de metal.

Estuches para frutas escarchadas, con elegantes cristales pintados ó adornados con flores.

Libros imitación á marfil, con música.

Derroche en las sorpresas de 5 á 10 céntimos una.

24 y 27—CALLE MAYOR—24 y 27

JACA

SE ARRIENDA desde San Miguel en adelante la casa del Campo del Toro, que en la actualidad se halla ocupada por la carretería de Venancio Calvo. Informará el propietario, Luna, 6.



LA SEÑORA

DOÑA ROSA JIMENEZ de ECHETO

FALLECIO EN MADRID

el día 15 de los corrientes á las 7 de su mañana.

R. I. P.

Sus desconsolados esposo é hijo, su tía D.ª Dorotea Lacasa, y demás familia, al participar á sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les suplican se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de la finada y asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de las Escuelas Pías el jueves próximo á las ocho de su mañana, en lo que recibirán favor.

No se invita particularmente.